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ENTREFRISE | Température et chaleur

Capacités

Connaissances

Expériences

Relever des températures.

Vérifier expérimentalement que lors d’un
changement d’état, la température d’un
corps pur ne varie pas.

Connaitre l'existence des échelles de
température : Celsius et Kelvin.

Savoir que la chaleur est un mode de
transfert de I'énergie.

Savoir que la quantité de chaleur s’exprime

Etalonnage d'un thermomeétre.

Recherche documentaire sur la création
des échelles de température (Celsius,
Kelvin, Fahrenheit).

Mise en évidence d’une chaleur latente de

en Joule. fusion (eau, paraffine).
. Savoir qu'un changement d’état libére ou
consomme de I'énergie.

[. Introduction

+ Document1:
Dans la construction de batiments, quels sont les principaux critéres de confort pris en compte aujourd’hui ?

- Iisolation thermique,

- I'acces I'électricité,

- I'isolation phonique,

- 'accés a I'eau courante,

- I’évacuation des eaux usées,

- un systéeme de chauffage/climatisation

Parmi ces critéres, quels sont ceux en relation avec le milieu extérieur ?
L’isolation thermique et I'isolation phonique,
Le systeme de chauffage/climatisation.

Parmi ces derniers, quels sont ceux qui sont associés et complémentaires ?
L'isolation thermique et un systéeme de chauffage/climatisation.

Quel est celui qui permet une régulation ?
Le systéeme de chauffage/climatisation.

Citer un systeme qui permet une régulation automatique.
Le thermostat.

Sur quelle grandeur physique est basée cette régulation ?
La température.

Quelle est I'unité courante de cette grandeur ?
Le degré Celsius (°C).

Connaissez-vous d’autres unités de cette méme grandeur ?
Le degré Kelvin, le degré Fahrenheit.

Définitions :

La chaleur

La chaleur est une forme d’énergie, apparaissant sous le nom d’énergie thermique ou énergie calorifique. Il existe d’autres formes d’énergie : I'énergie
éolienne, hydraulique, nucléaire, mécanique, électrique...

La chaleur s’exprime en Joules dans le systéme d’unités internationales.

La température

Les échelles de température sont bien différentes, car elles ont été définies arbitrairement par ’'hnomme. On pourra citer I'échelle Fahrenheit, Celsius,
Réaumur, ... Zéro degré Celsius, c’est 32 degrés Fahrenheit, ... et la, on met le doigt sur le coeur du probléme. Une température nulle, ne signifie pas une
chaleur nulle. Il faudrait donc une échelle absolue pour exprimer la quantité de chaleur que contient un objet.

Les différentes échelles de températures
La température devient alors, ici, une fagon pour I'homme de définir comment cette chaleur est concentrée dans un objet.
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+ Document 2 : Les différentes échelles de température
L'echelle Celsius (°C) :

La valeur 0 °C correspond a la température de la glace fondante.
La valeur 100 °C correspond a la température de I'eau a I’ébullition sous la pression atmosphérique normale de 1013 hPa.
On définit 1 °C comme la subdivision réguliére entre ces deux derniéres températures de référence.

L'gchelle Fahrenheit (°F) :

La correspondance avec I'échelle Celsius est : T (°F) = T (°C) + 32

On en déduit que :

- Dans I'échelle Fahrenheit, le point de solidification de I'eau est de 32 degrés et son point d'ébullition est de 212 degrés,
- La valeur d’1 Fahrenheit est égale a la valeur de 5/9 degré Celsius.

F2-F1=9/5(C2-C1)1=9/5(C2-C1)

5/9=(C2-C1)

L'gchelle Kelvin (K) :

C’est a Lord Kelvin, aristocrate et scientifique Anglais (1824-1927), que I'on doit une échelle de température qui indique zéro quand il n’y a plus de chaleur
du tout. On parle alors du « zéro absolu ». Et dans cette échelle de température, la température de la fonte de la glace se trouve étre a 273 degrés !!
Ensuite, il a tout simplement utilisé les degrés de Mr Celsius... qui veut que la température d’ébullition de I'eau soit de 100°C, soit 373 degrés au dessus du
zéro absolu !

La valeur O K est dite zéro absolu : c’est la température o il n’y a plus d’agitation thermique des particules, et on ne peut plus abaisser la température en
dessous de cette valeur.

La correspondance avec I'échelle Celsius est : T (K) = T (°C) + 273

On en déduit que :

- la valeur d’un Kelvin est égale a la valeur d’un degré Celsius.

- le zéro absolu correspond a -273 °C

Application :

1. Indiquer en Kelvin les températures correspondant a :

a) 15°C

b) 27°C

c) -4°C

2. Indiquer, en degré Celsius les températures correspondant a :
a) 100K

b) 273K

c) 540K

7. [luel rapport entre température et chaleur 7

Pourquoi un systéme de chauffage de type pompe a chaleur air/eau est-il encore capable d’apporter de la chaleur lorsque la température de lair
extérieure est 0°C ?
A la température de 0°C, I’air extérieur contient de la chaleur (des calories).

Conclusion : La température en degré Celsius n’est pas un indicateur direct de quantité de chaleur.
Quel est alors le rapport entre température et chaleur ?

Pourquoi la température d’une piéce augmente si on utilise un moyen de chauffage comme la cheminée ?

Le bois en combustion développe une énergie thermique qui se propage (diffuse) dans la piece par la chaleur qu’il dégage. On dit que la chaleur est un
« mode de transfert » de I'énergie thermique.

+ Document3:

Expérience a décrire :

Matériel :

- Deux thermomeétres, un cristallisoir, un ballon muni d’un bouchon percé d’un tube fin
. De I'eau du robinet, de I'’eau chauffée a I'aide d’un bec bunsen

TUBE ‘ THERMOMETRE{ Un ballon rempli d’eau froide (18°C) est placé dans un cristallisoir contenant de
FlN\ I’eau chaude (80°C).

Un tube fin dans le ballon permet d’observer le niveau du liquide.

Deux thermomeétres permettent de repérer I'évolution de la température en
fonction du temps :

- de I'eau du ballon

- de I'eau du cristallisoir
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Observations :
- La température du ballon augmente, il recoit de la chaleur.
- La température du cristallisoir baisse, il perd de la chaleur.
. Ces températures finissent par atteindre une valeur commune.

Interprétation :
Dans cette expérience, de I'énergie (thermique) a été transférée sous forme de chaleur du corps chaud (I'eau du cristallisoir), vers le corps froid (I'eau

du ballon).

Conclusions :

. La chaleur est un mode de transfert de I’énergie thermique.

. Une variation de la température d’un corps est I'effet d’un échange de la chaleur.

. Lorsque deux corps sont a la méme température apres un échange de chaleur, on
dit qu’ils sont en équilibre thermique.

CHALEUR

CORPS
CORPS CHAUD FROID

3. La quantité de chaleur

Lors d’un transfert d’énergie entre deux corps, la quantité de chaleur représente la quantité d’énergie thermique transférée. Elle s’exprime en Joules (J).
A la température d’équilibre, la quantité de chaleur cédée par le corps chaud est égale a celle regue par le corps froid.

On admettra le calcul de la quantité de chaleur Q qu’il faut fournir a un corps pour élever sa température (lorsqu’il ne change pas d’état) :
Q représente la quantité de chaleur a fournir (en J)

Q=mxC (6;-01) m la masse du corps (en kg)
C la capacité thermique du corps (en J/kg.°C)
0, et 0, les températures initiale et finale du corps (en °C)

4+ Document3:
Quelques exemples substances usuelles et leur capacité thermique :

Matiere Aluminium Cuivre fer Eau Ethanol Petrole

C enJ/kg."C 320 380 460 4180 2400 2100

4+ Document4:
Pour faire cuire des pates, on utilise un récipient qui contient 1 litre d’eau a la température de 21 °C.
Calculer la quantité de chaleur faut-il fournir a I'eau pour amener sa température a 95°C.
On convertira en kJ en arrondissant a I'entier pres.
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4. Ghangement d'état d'un corps pur

Etat gazeux

Liquéfaction

condensation ou condenzation liquide

sublimation
vaporisation

. solidification
Etat solide » Etat liquide

fusion

Interprétation :
Un changement d’état est une agitation de molécules en interaction qui nécessite une certaine quantité d’énergie (thermique). Ainsi en absorbant

intérieurement cette énergie le naphtaléne conserve une température constante pendant la fusion.

Conclusions :

- Le changement d’état d’un corps est un effet de la chaleur.

- Un changement d’état libére ou consomme de I'énergie.

- Pendant un changement d’état, la température du corps reste constante.

5. Chaleur |atente

4+ Document5:

« La fonte des glaces et des neiges : un facteur accélérateur du réchauffement
climatique »

Selon un rapport des Nations Unies présenté au Programme des Nations Unies pour
'Environnement, la fonte des glaces et des neiges n’est pas seulement une
conséquence du réchauffement climatique mais en est aussi un facteur accélérateur,
d’apres les chercheurs. En effet la neige et la glace refletent 70 a 80 % de I'énergie
solaire, alors que I'eau absorbe cette énergie. Si I'eau et la glace continuent a fondre,
cela amplifiera le réchauffement climatique, un phénomeéne alarmant, qui pourrait
affecter des centaines de millions d’individus dans le monde.

On admettra que la quantité de chaleur Q a apporter pour fondre ou vaporiser une masse m d’un corps, dépend d’un coefficient lié a la nature de
ce corps.

Ce coefficient nommé « chaleur latente massique du corps » de valeur différente selon les cas de fusion ou vaporisation » se note L et s’exprime
en Joules par kg (J/kg).

Q représente la quantité de chaleur a fournir (en J)
m représente la masse du corps (en kg)
Q=mxL L représente la chaleur latente du corps (en J/kg)

Remarque : La fusion et la vaporisation nécessitant un apport de chaleur, on dit que la fusion ou la vaporisation « consomme » de I'énergie.
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+ Documentb6: Exemples de chaleurs latentes selon la nature des corps :

Chaleur latente

Corps de fusion L; (kd/kg)

Chaleur latente
de vaporisation L, (kd/kg)

Eau 330

223k

Plomb 23

320

Paraffine 146

+ Document 7 : Applications
a)  Calculer la quantité de chaleur nécessaire pour vaporiser 50 cL d’eau ?

On plonge 15 g de glace a 0°C dans un verre de jus d’orange a température ambiante d’une piece.
b)  Calculer la quantité de chaleur absorbée par les glagons pour fondre entierement.

+ Document 8 : Exercice

Pour chaque question, choisissez la (ou les) bonne(s) réponse(s).
1. Lorsqu’un corps chaud est mis en contact avec un corps froid...

O De la chaleur est transférée du corps chaud vers le corps froid
d De la chaleur est transférée du corps froid vers le corps chaud
O Le corps chaud cede de la chaleur, le corps froid en regoit
2. L'équilibre thermique d’un ensemble de corps isolé est atteint lorsque...
[1  Tous les corps sont immobiles
[1  Tous les corps sont a la méme température
d Le transfert de chaleur cesse entre les corps
3.  Lorsque de la chaleur est transférée a un corps...
O Sa température augmente toujours
[1  Satempérature diminue
[J  Satempérature peut rester constante
4.  Lorsque de la chaleur est transmise par conduction...
O Elle se propage dans le sens des températures décroissantes
O Elle se propage dans le sens des températures croissantes
[J  Elle se propage rapidement dans les matériaux bons conducteurs thermiques
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